



### Un viaje misterioso y misteriosas entrevistas

¿Quiénes son los personajes?

PARIS.—La agencia Hayas facilita a la prensa la siguiente información. Se sabe de fuente autorizada, que un tren oficial alemán, compuesto de cinco vagones salones, pasará por la ciudad de Innsbruck, el sábado, 15 de mayo, con dirección a Venecia, desde donde regresará a Berchtesgaden, el día 17, a las tres de la tarde.

Respecto a la personalidad de los viajeros, el periódico "Innsgrusker Nachrichten" dice lo siguiente: Se sabe que ha sido proyectada para Pentecostés una entrevista entre hombres de

Estado alemán e italianos. Según una versión, se trata del Canciller Hitler, que se entrevistará con Mussolini. Según otra versión, será el general Goering, quien irá a Venecia para buscar a Duce y acompañarlo hasta Berchtesgaden, donde se celebrará la reunión con el Führer.

### EL GOBIERNO DE VALENCIA EN CRISIS

Largo Caballero se tambalea

SALAMANCA.—Según nota transmitida anoche por Radio Nacional, por evadidos de Bilbao se sabe que en la capital de Vizcaya se cree inminente la caída del Gobierno rojo de Valencia que preside Largo Caballero, y los comentarios que se hacen allí en torno a esta noticia son muy apasionados. Todos creen que la caída del Gobierno Largo Caballero traerá, como consecuencia, la caída de las agrupaciones del frente popular. El gobierno de Valencia se encuentra, pues, en crisis, y el po-

der de Largo Caballero se tambalea. En Barcelona, el Gobierno de la Generalidad, de tan numerosas carteras, ha quedado reducido a cuatro hombres. Y el de Euzkadi lo tiene todo dispuesto para meterse en lo más profundo de la bodega del barco que encuentren a mano. Es decir, que los rojos españoles, que han gozado del privilegio—puede decirse único en el mundo—de tener un gobierno para cada ciudad, están a punto de quedarse sin ninguno.

### Hoy "Día del plato único"

#### Multas impuestas por el Sr. Gobernador civil

Nueva relación de las multas impuestas por el excelentísimo señor gobernador civil, por negarse a contribuir, contribuir desproporcionadamente a su posición económica y por conducirse antipatrióticamente o incorrectamente con las señoras encargadas de la recaudación del "Día del Plato Único":

25; don Félix Alba Quevedo, 25; don Hermenegildo Tremiño, 25; Gozón de Ucieza.—Don Benigno Sarmiento, 25; don Julián Sarmiento, 25; don Pedro Sarmiento, 25; don Prisciano Medina, 25.

Villarrabé.—Don Rafael Martínez 5 pesetas; don Germán Gómez, 5; don Crispín Herrero, 10; don Julián Vallejo, 25; señora de don Luciano Herrero, 50; señora de don Victoriano Caminero, 50.

Cevico Navero.—Don Pedro Flores Revilla, 10; don Martín Alejo López, 5; don Julián Pérez Pérez, 5; don Cecilio Monge, 15; don Félix Pérez, 5; don Simón Monge, 20.

Villalobón.—Don Raimundo Gutiérrez, 5; don Isidro Villanueva, 5; don Bernardo Abad, 5; don Ciriacio Díez, 5; doña Petra Lorente, 5; don Domingo Díez, 10 pesetas.

Hontoria de Cerrato.—Don Eugenio Hijarrubia Tolín, 5. Bustillo de la Vega.—Don Angel Lera, 5; don Miguel Delgado, 5; doña Constantina de la Fuente, 5.

Castro de Don Juan.—Doña Felicidad Bartolomé, 5 pesetas. Becerril del Carpio.—Doña Petra García Martín, 10 pesetas.

Mazariego de Campos.—Doña María M. González, 50. Palencia.—Don Victoriano Reollo, 25; don Eusebio Bajón, 10 pesetas.

Boadilla del Camino.—Doña Patrocinio Arija, 25. Valdegama.—Don Santiago García García, 15. Peralas.—Don Timoteo Aparicio, 25.

Barruelo de Santullán.—Doña María Camino Benito, 25; doña Teodora Canduela, 15; doña Inocencia García Pérez, 5; doña Gregoria Torices, 5; don Francisco Fernández, 5; don Lucas Peña, 10; don Hipólito Vieyra, 15; doña Angela Duque, 15.

### El próximo viaje a Hungría de los soberanos de Italia

La prensa coincide en el elogio del discurso del Conde de Ciano

ROMA.—La visita de los soberanos de Italia a la capital de Hungría, Budapest, ha sido definitivamente fijada. Tendrá lugar el 19 al 22 del mes corriente. La princesa María acompañará a los reyes, así como el ministro de Negocios Extranjeros, conde de Ciano.

riódicos las oportunas declaraciones del ministro en lo que se refiere a la actitud que observará Italia con la Sociedad de Naciones, siempre adecuada a la forma en que se vaya comportando el organismo ginebrino y las que se refieren o afectan a las relaciones con la España nacional, cuyo gobierno controla con orden y serena disciplina las tres quintas partes del territorio español.

Una delegación especial, enviada por el Regente de Hungría, almirante Horthy, y presidida por el jefe de su Casa militar, saldrá a esperar al Soberano de Italia a Sackenhevar. Los reyes llegarán a la capital de Hungría el 19 por la mañana.

Aunque parezca mentira, hay que recordar a muchos que estamos en guerra y que constituye una imperiosa necesidad en la retaguardia vivir la guerra

La prensa aplaude y elogia calorosamente el notable discurso del ministro de Negocios Extranjeros Conde de Ciano, pronunciado en la Cámara con motivo de la discusión del presupuesto de su departamento ministerial. Sobre todo comentan los pe-

Organización infantil de F. E. T. y de las JON-S

Presentación que se interesa Se ordena a todos los "flechas" que mañana, domingo día 16 de los corrientes, se presenten en su centro a las nueve de la mañana.

Los que no concudan a este llamamiento serán severísimamente sancionados. ¡Arriba España!

# La diaria charla del general Queipo de Llano

## Derribado un avión rojo, quedó frustrado ayer un nuevo bombardeo aéreo contra Zaragoza

### EL CONSEJO DE UN MINISTRO FRANCÉS

Comienza su charla el general Queipo de Llano ocupándose del bombardeo de poblaciones pacíficas de retaguardia, y lee un comentario del "Observatore Romano".

Dice que es necesario recordar que al principio de esta campaña, cuando una gran parte de los aviadores españoles se sumaron al Gobierno republicano, cuando nosotros no teníamos aviación ninguna, eran ellos los que dominaban en todas partes, y desde el principio tomaron la iniciativa de bombardear los pueblos que no se sometían a ellos.

Lo que han venido diciendo los diputados izquierdistas franceses es hijo de una falsedad descarada. Se ha dado el caso de que al pedir unos diputados al ministro de Negocios Extranjeros de Francia que se debía protestar, en nombre de Francia, de la destrucción de Guernica, les contestase: "Señores, si puedo darles un consejo, es el de que no se debe hablar más de este lamentable suceso, porque podría darles una sorpresa desagradable". Lo que prueba que el ministro reconoce que Guernica ha sido destruida por los rojos.

### OTRA CANALLADA, Y VAN...

Ahora pretenden armar gran alboroto alrededor de ese lamentable incidente ocurrido a un destructor inglés que ha explotado, no se sabe si por una explosión interna o por una mina. Hacen campaña de eso los rojos; pero da la casualidad de que antes de ocurrir ese incidente tenía el Gobierno noticias de lo que iba a pasar.

Lee un comentario de "L'Humanité", y dice que se sabe que un submarino rojo se ha trasladado al Cantábrico con la misión de hacer volar un barco mercante de los dedicados a evacuar los niños y mujeres.

Nuestro Gobierno, el del Generalísimo Franco, al tener noticia de ello, ha llamado la atención de Francia e Inglaterra para que estén alerta.

No tiene más objeto este atentado rojo que el hacer una canallada más, con el fin de que Francia e Inglaterra intervengan a su favor.

### LA DICTADURA DE DON SEBASTIAN

En Barcelona no ocurre nada, todo es tranquilidad y normalidad, según dicen las radios catalanas, y se puede creer que la única nota destacable es la de que el Gobierno catalán ha tirado billetes de una peseta y de cincuenta céntimos, lo mismo que han hecho en otras poblaciones: ahí están los billetes que el buen humor madrileño bautizó con el nombre de "no pasarán".

"Le Journal" dice que se ha establecido en Barcelona una tiranía militar, habiendo llegado a aquella capital el general Pozas con órdenes del Canallero.

Parece ser que, ayudado por fuerzas de Valencia y milicianos llegados del frente, se ha restablecido el orden en el centro de la capital. Un grupo de anarquistas fué sitiado y aniquilado con carros de asalto y artillería.

A todo el que lleva un carnet libertario de la C. N. T. o de la F. A. I. se le fusila en el acto, y Pozas ha dicho que está dispuesto a exterminar a todos los anarquistas.

Eso es lo que hicieron en Moscú después de triunfar la revolución.

En los alrededores de Barcelona y en muchos pueblos se han hecho fuertes los de la F. A. I., fusilando a las autoridades izquierdistas.

### LOS POLVOS CONTRA LAS PULGAS

Da cuenta de un plan de campaña que dan las radios de Bar-

celona, para aplastarnos. Consta en la conquista de Zaragoza y Toledo y en avanzar en Vizcaya.

Recuerda el cuento del vendedor de polvos para matar pulgas, el cual decía en un italiano macarrónico: "Cogli pulgui, abrei boqui, echeli polvi y catali morti".

No me parece mal el plan; pero hay que coger la pulga. ¡Ya veremos cuándo la cogen!

### MERECIDAS CENSURAS

Un diputado inglés ha censurado al déan de Canterbury, al que acusa de hablar en forma impropia de una persona que tiene la dignidad que él ostenta. El déan ha subido al púlpito, desde donde ha faltado a la verdad a sabiendas, como lo viene haciendo desde que estuvo en Madrid.

Ya decía yo que no vendría a nuestra zona, porque aquí no le pagamos el viaje. No vendrá, porque es un verdadero enchufista, indigno de ocupar la dignidad que tiene en la iglesia protestante.

### LAS OPERACIONES DE AYER

Hoy nuestras fuerzas han avanzado en Vizcaya, ocupando varios pueblos, montes y posiciones, llegando en la carretera de Bermeo a Bilbao al kilómetro 21.

Nuestra aviación, ayer, se encontró en marcha una columna que se retiraba de Toledo y la bombardeó, destruyéndola de tal modo que las fuerzas huýeron a la desbandada, dejando en nuestro poder dos cañones y más material. También bombardeó otra columna de artillería, que fué dispersada.

En Zaragoza intentaron repetir hoy los bombardeos. Iban cuatro aviones; pero les salieron al paso nuestros cazas, derribando uno de los aviones rojos y haciendo huir a los otros.

Termina dando cuenta de un camello.

# Una nota oficiosa leída por el General Millán Astray

## La nueva maniobra extranjera sobre el tema de la mediación y el armisticio

París y Londres son los focos de tales intrigas

SALAMANCA.—Anoche, el general Millán Astray dio lectura por la Radio Nacional a la siguiente nota oficiosa:

Hace tiempo que en la España Nacional se siguen con toda atención las maquinaciones de nuestros enemigos de la zona roja. Se conoce la presencia y mañejas, en territorio francés, de agentes de los tres gobiernos que en la España roja aparentan representar una legalidad ha tiempo muerta. La intensa propaganda desarrollada, en que la mentira y la calumnia fueron constante y hábilmente esgrimidas, permitieron junto con una política de terror y de fusilamientos en masa mantener la armazón de un ejército que no ha conquistado ni una sola victoria en su actuación y que en todos sus intentos ha dejado el campo sembrado de millares de muertos.

de discordia; pero, desentascados, ~~esta~~ ~~servio~~ ~~la~~ ~~maniobra~~ ~~para~~ ~~estrechar~~ ~~más~~ ~~la~~ ~~unión~~ ~~en~~ ~~la~~ ~~España~~ ~~nacional~~

Hoy la Prensa extranjera, pagada con el dinero de los robos y de los asaltos, alza su voz en una nueva maniobra que tiene por tema la mediación y el armisticio que permitan en su porvenir que puedan seguir explotando a España los que la han conducido a la situación en que hoy se encuentra y que en las Embajadas o en el extranjero quitan sus cobardías. París y Londres son los focos de tales intrigas y reciente es la reiterada negativa del presidente de los Estados Unidos a la invitación que el señor Blum le ha hecho para la mediación e intervención en los asuntos de España.

Intil es cuanto se intenta en este sentido, ni las propagandas hacen méjora en nuestros combatientes, ni impresionan lo más mínimo a nuestra retaguardia. La España nacional, cada día más fuerte y más unida, que no ha dudado en los días críticos de la Europa roja. Como va a durar cuando la victoria es nuestra, cuando ve el enemigo vencido, cuando nuestra juventud causa admiración al mundo por su heroísmo, cuando en nuestra retaguardia hay un solo pensamiento: el de vencer y el dar todo por la causa?

La España nacional no se ha alzado por un fin bastardo; lucha por su existencia, por su independencia, por su civilización, por su grandeza, por librarse de las logias y comités extranjeros, por redimirse de criminales y explotadores; lucha por el respeto

a su religión y a sus tradiciones, por el puesto que le corresponde en el concierto de las naciones. Pelea por una justicia social, por el bienestar de los trabajadores y de las clases humildes. Combate contra la desmembración de España, contra el materialismo que la destruye, contra el gobierno criminal y contra los traidores a la Patria.

Por todo esto se ha alzado el Ejército y el pueblo el diez y siete de julio. Por esto se bate nuestra juventud en las trincheras; por esta causa tan noble y tan santa han muerto millares de mártires y han surgido millares de héroes; y, si no bastasen aquellos ideales comunes que nos lanzaron a la lucha, se impondría el juramento de igualdad a la sangre derramada, pues no serían dignos de España quienes pactasen con criminales y asesinos, quienes entregasen de nuevo a la nación a las logias y a los comités, quienes la sumiesen de nuevo en el abismo de donde la hemos alzado.

Pueden los enemigos seculares de España maquinarse desastrosos y los españoles oriundos buscar en Ginebra aliados para su traición; pero la España nacional seguirá firme y en pie como hasta ahora con su entusiasmo, sin dudas ni vacilaciones. Hablen fuera y en la España roja lo que quieran de armisticio, que aquí tendremos por traidor al que repita tal palabra. No sentimos fatiga ni inquietudes; seguimos con paso firme nuestro camino; que cuanto más dolores cueste el alumbramiento de la nueva España, más hemos de quererla y honrarla. Y sepa el mundo que cuando una nación está dispuesta a morir por una causa santa, como es la nuestra, es una nación invencible. Vengan los que quieran a la España nacional, sométanse de buen grado y les daremos pruebas de nuestra generosidad; pero no nos propongan amañar ni intrigas, porque entonces les trataremos como a traidores.

### Asociación de Maestros Católicos

## Mañana, domingo, se inaugurará el Sello de Perfeccionamiento

EL PROGRAMA DEL DIA

Mañana A las ocho y media.—Misa en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, Patrona de Palencia.

A las once.—Solemne inauguración en el Paraninfo del Instituto Nacional, con asistencia de las autoridades y del ilustrísimo señor rector del Distrito Universitario.

Presentación por don Mariano Santos, presidente de la Asociación.

Discurso por don José María González de Echavarrí y Viván, rector y catedrático de la Universidad de Valladolid.

Tarde A las tres.—Visitas artísticas culturales (asistencia voluntaria).

A las cinco.—"Patriotismo" conferencia por don María Díaz Jiménez, profesora de Escuela Normal y miembro de la Sección de Cultura de Burgos.

A las seis.—"El Maestro despertador de España", por don Manuel Barberán, maestro de la Sección de Cultura y miembro de la Sección de Burgos.

Las conferencias estarán paradas por descansos.

### MANIOBRAS Y PROPOSITOS DE LOS DIRIGENTES ROJOS

#### LA DESTRUCCION POR EL INCENDIO DE VILLAS Y CIUDADES

Los dirigentes rojos se dan cuenta del error que supone el haber preparado la segunda línea defensiva de la capital vizcaína en una zona tan inmediata a su casco urbano. Con este motivo han surgido en el seno de las organizaciones bilbaínas discrepancias violentísimas que tienen divididas a las tropas defensoras de Bilbao.

Los elementos marxistas atribuyen a los nacionalistas vascos el propósito de rendirse, y siguiendo la consigna de Indalecio Prieto, quieren imponer su criterio de resistir cueste lo que cueste, acusando de traidores a los partidarios de la entrega.

Sobre todo están por demás citados contra los dirigentes vizcaínos los batallones de mineros asturianos que últimamente han luchado en la defensa de Durango y de Guernica.

Desde las trincheras inmediatamente a las nuestras gritan constantemente a los soldados nacionales que si piensan encontrar algo a su entrada en Bilbao, están equivocados, pues ellos no son como los vizcaínos, y piensan, al retirarse, arrasar la capital, como antes lo hicieron con Eibar, Guernica y Durango, sin dejar de ella piedra sobre piedra.

Estas ideas, manifestadas así por los milicianos, son comparadas por los dirigentes del extremismo bilbaíno, quienes intentan imponerse a los numerosos partidarios de la rendición por la amenaza de un incendio de Bilbao.

#### INTERVENCION MARXISTA EN LA EXPLOSION DE UN DESTRUCTOR INGLES

En los medios bien informados se había anunciado ya el propósito de los grupos afines al Gobierno de Valencia, de sus citar una complicación de tipo internacional que sirviese para evitar que el rumbo desastroso que marcan para los rojos los

#### Un edicto del alcalde

### Sanciones a los blasfemos y a los que ejecuten actos inmorales

En los sitios de costumbre se ha fijado el siguiente edicto: "Papa que las prevenciones acordadas por este Excmo. Ayuntamiento en orden al mantenimiento y desarrollo de la cultura de nuestra ciudad no caigan en desuso, y a fin de que los sentimientos a cuya protección se dirigen aquellas continúen mereciendo el delicado y profundo respeto que en todo pueblo civilizado se les guarda, cumpla el deber de recordar las sanciones en que con arreglo a las Ordenanzas municipales incurrir todo el que profiera blasfemias o ejecute actos inmorales u obscenos, las cuales estoy dispuesto a aplicar con la más rigurosa severidad por estimar que tan feo vicio constituye, además de una grave ofensa a las creencias religiosas de la población, una infracción de las más rudimentarias normas de educación ciudadana.

A la consecución de este propósito responde el encargo que de manera expresa hago a los agentes de la Alcaldía para que con el más diligente celo y bajo su personal responsabilidad denuncien y persigan a cuantos quebranten las disposiciones recordadas, confiando en que la ilustración del vecindario coadyuvará a la mayor eficacia de las mismas.

Palencia, 14 de mayo de 1937.

—El alcalde accidental, Nazario Martín Escobar—

acontecimientos militares, lleve a su completo y definitivo fracaso.

Después de varias tentativas realizadas con ese fin, ante situación apremiante en que local a Bilbao al asedio de las tropas nacionales, los rojos se habían decididos a un golpe de mano por el que aspiraban a inclinarse en su favor una determinada participación británica en los asuntos de España. En esta circunstancia, se ha producido accidente del destructor "Huntley".

Las primeras noticias llegaron a través de las radios, deformadas tendenciosamente en el sentido de atribuir la agresión de un submarino extranjero. Los primeros buques que acudieron al lugar del accidente, fueron de los pertenecientes a la escuadra afectada. El Gobierno de Valencia, que se recía al acecho, esperando momento de que se produjese, nos hallamos, pues, en presencia de una maniobra roja de peor estilo y de la más torpe intención.

Su situación desesperada llevó a los marxistas a intentar esta nueva complicación internacional, sin que les arredrara suscitar un conflicto europeo, cambio de disimular, por unos días más, su derrota en la guerra de España.

#### Centros benéficos

En la Sala de Socorro ha sido asistido: José Gómez Vidal, de 12 años, contusión en la región nasal.

#### Banco de España PALENCIA

### Canje de billetes

Se pone en conocimiento público que, por Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, publicada en el "Boletín Oficial" del 11 del actual, el próximo día 25 quedará terminado el canje de billetes legítimos estampillados por los de la nueva Emisión de 21 de noviembre de 1936. Transcurrido dicho día 25 del corriente, quedarán fuera de curso y carecerán de validez todos los billetes de emisiones anteriores que no hayan sido presentados al canje.

Palencia, 13 de mayo de 1937.

El Secretario, PASCUAL DE LA RIVA

#### EL DIA DE PALENCIA

MAYOR, 15 APARTADO 34

#### OCULISTA YAGUES GARCIA

PALENCIA Jocap'za, 4, 1.º, esquina Mayor Principal Encima del Bar Palestino

#### Servicio Informativo de F. E. T. y de las JON-S

Para los comprendidos en la orden de movilización

Todos los camaradas de la capital de primera y segunda línea, comprendidos en la orden de movilización de 18 a 30 años y que no hayan hecho acto de presentación en nuestro Cuartel de Milicias, se presentarán con excusa ninguna el próximo día 17 y hora de las nueve y cuarto de la mañana, en la Jefatura local, Menéndez Pidal, 18.

Advertiéndoles que como esta movilización militarmente, la presentación será sancionada. El jefe.

**José Villanueva Sagredo**  
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Valentín Calderón, 16, (antes San Juan)  
PALENCIA

**U. Román Baquerín**  
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado  
RAYOS X  
Mayor Pral., 22, entresuelo.



## La tan traída y llevada línea del Gallo en el frente de Vizcaya, tuvo que callar ante las contundentes razones de nuestra aviación

### Las brillantes operaciones de ayer, preludio de futuras, grandes y gloriosas jornadas

(Exclusivo para EL DIA en esta provincia)

**DURANGO.**—La tan traída y llevada línea del Gallo ha comenzado a hablar en lenguaje insolente que bien poco ha tardado en nuestro Ejército lo ya en darle la réplica adecuada, sino en taparle la boca.

Con la toma del Sollube primero y después y más especialmente con la del empinado Vizcargui, nuestras tropas quedaban a cara del Gallo.

Desde las líneas nacionales se avistan ya a no mucha distancia las fortificaciones enemigas de las que Aguirre, el petulante, ha pretendido hacer algo así como el cinturón de hierro de Bilbao. Triste cosa es que ni en esto de pelear en permanente defensiva los rojos hayan logrado nada nuevo. Se ha llamado a la línea del Gallo línea de Maginot de Bilbao. De no haberse adelantado Maginot unos años su célebre línea defensiva podría denominarse desde ahora la línea de Aguirre de la frontera franco alemana. Sería un título que haría pavonearse de orgullo a los mentecatos fautores de la república de Euzkadi.

El caso es que la línea del Gallo está ya dominada por nuestras columnas desde todas partes y que los cañones enemigos, para dar señales de vida, han comenzado a tronar en los últimos días. Primero fue contra el Vizcargui, para apoyar al fracasado contraataque rojo; después, contra la carretera de Durango a Guernica por Múndaca, en cuyas proximidades han creído localizar algunas de nuestras baterías, ayer lanzaron al guano cañonazos sobre la carretera, sin que ni uno solo diera en el blanco apetecido.

Hoy han vuelto a repetir la hazaña y yo los vi estrellarse en un baranco, a bastante distancia de todo lo que, aun en forma remota, pudiera constituir un objetivo militar.

Pero la prueba de insidencia estaba dada, y había que replicar. Como primera providencia, una de nuestras baterías tomó como centro de sus fuegos los ametrallamientos enemigos de los pinares de San Martín.

Fue un espectáculo que no me arrepiento de haber contemplado durante un pedazo de esta tarde. Nuestros insuperables artilleros proporcionaron una excelente ocasión para comprobar la superioridad de su técnica, que merece toda suerte de elogios. Sentía a nuestra espalda la seca detonación de la salida; percibíamos perfectamente el galego fatigoso del proyectil que cruzaba los valles; y concentrábamos toda nuestra atención en localizar el estallido. Ni una sola granada dejó de llegar a su blanco preciso, matemático. Cruzaban delante de nosotros los parapetos bolcheviques que se escondían por entre los pinares, para reposar junto a unos caseríos convertidos, sin duda, en puestos de mando y en alojamiento de milicianos. Puch bien, el primer cañonazo, un proyectil del 15,5 que levantó un surtidor enorme de tierra y metralla, dió de plano en el zigzag del parapeto. Sacos terretos y piedras volaron por los aires y en la trinchera quedó descubierto un enorme boquete.

No hubo necesidad de rectificar la puntería. A un cañonazo sucedió otro y todos daban en el lugar exacto. En pocos instantes el parapeto presentó una serie de mellas profundas, hasta que un proyectil lanzó al aire el tejado de una de las casas de la que brotó una espesa humareda densamente rojiza, y vi cómo entre un claro circundante corrían los milicianos bolcheviques en busca de un refugio más seguro.

Una de las granadas, al hacer explosión, provocó un incendio en los pinares de San Martín. Una barrera más de fuego que se levanta entre nuestras posiciones de Urrimendi y las rojas.

Para hacer aún más fuerte el castigo, tres escuadrillas de cazas nacionales tomaron el camino de las defensas bolcheviques de San Martín. Como en un fantástico carroussel, los aviones trazaban círculos y uno detrás de otro picaban para arrojarse sobre el enemigo.

No limitaron hoy su acción al acostumbrado tableteo de las ametralladoras. Provistos de pequeñas bombas, una vez enfilada la proa hacia el blanco escogido, las dejaban caer desde alturas no superiores a los cincuenta metros.

En escasos segundos, una línea de explosiones próximas delimita a nuestros ojos las posiciones enemigas, y movía a risa la forma en que el enemigo reaccionaba, porque mientras se veía correr a los unos por las líneas descubiertas, los densos pinares se poblaban de un tiro continuo de fusiles y de ametralladoras con el que los rojos pretendían amedrentar a nuestros pilotos.

Pero a medida que el tiro arreciaba, nuestros cazas descendían más y más, para poner una rúbrica irónica con aquellas efusiones de impotencia. Y por unos instantes el trepidar continuo de sus ametralladoras sofocaba enteramente la voz de la fusilería marxista.

Sin embargo, el mejor número de la tarde quedaba aún inédito. La insolencia había partido de la línea del Gallo y a la línea del Gallo había que llevar la réplica.

Cinco escuadrillas de grandes trimotores, uno detrás de otro, tomaron el camino de la costa, y luego de enfilar el Sollube con la proa puesta hacia Múndaca, siguieron la dirección de

los ya famosos atrincheramientos. Igual que en San Martín, una línea continua de explosiones nos señalaba la dirección de las fortificaciones rojo-separatistas. Como si el terreno se desgarrase en una sucesión de volcames que se hubiesen prestado de acuerdo para entrar en erupción, se levantan columnas de humo y grandes bloques de piedra saltaban al espacio, como lanzadas a él por una prodigiosa fuerza, mientras el suelo se conmovía con las más rotundas explosiones que iban dejando en los valles ruidos de trueno. La insolencia de los rojos había tenido su respuesta, dada oportunamente.

Los grandes trimotores, con su andar perezoso y cansino, tomaron el camino de su base, sin perder la formación correcta. Sólo dos se desviaron de los restantes. Sin protección alguna, porque está visto que la aviación roja, a semejanza de los milicianos, busca sólo la impunidad de la noche para incursiones fugaces, retornaron nuevamente a la costa, para seguir la ruta de la ría de Guernica, camino del Sollube.

Enfilados los picachos del Jata, situado detrás del Sollube, sobre ellos dejaron caer sus grandes explosivos. Las cresterías del Jata se envolvieron en un halo de humo y de nuevo conmovió las montañas el profundo rumor de las ametralladoras. Cuando se había extendido el eco de las gigantescas explosiones, a poco comenzó a ascender desde las cumbres una columna de humo. Los pinares del Jata, como los del Sollube la víspera de la conquista, habían sido incendiados. Y como en el Sollube el día antes de su operación, los habitantes rojos que los guardaban tienen que descender por la vertiente ésta, ya que el humo y el fuego les habían hecho imposible prolongar un instante su estancia allí. Porque el Jata,

esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el domingo, 16 de los corrientes, en la iglesia conventual de Santa Clara, con misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las diez y media, la Junta mensual en su domicilio social.

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el domingo, 16 de los corrientes, en la iglesia conventual de Santa Clara, con misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las diez y media, la Junta mensual en su domicilio social.

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el domingo, 16 de los corrientes, en la iglesia conventual de Santa Clara, con misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las diez y media, la Junta mensual en su domicilio social.

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el domingo, 16 de los corrientes, en la iglesia conventual de Santa Clara, con misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las diez y media, la Junta mensual en su domicilio social.

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el domingo, 16 de los corrientes, en la iglesia conventual de Santa Clara, con misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las diez y media, la Junta mensual en su domicilio social.

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el domingo, 16 de los corrientes, en la iglesia conventual de Santa Clara, con misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las diez y media, la Junta mensual en su domicilio social.

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el domingo, 16 de los corrientes, en la iglesia conventual de Santa Clara, con misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las diez y media, la Junta mensual en su domicilio social.

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el domingo, 16 de los corrientes, en la iglesia conventual de Santa Clara, con misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las diez y media, la Junta mensual en su domicilio social.

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el domingo, 16 de los corrientes, en la iglesia conventual de Santa Clara, con misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las diez y media, la Junta mensual en su domicilio social.

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el domingo, 16 de los corrientes, en la iglesia conventual de Santa Clara, con misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las diez y media, la Junta mensual en su domicilio social.

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el domingo, 16 de los corrientes, en la iglesia conventual de Santa Clara, con misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las diez y media, la Junta mensual en su domicilio social.

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el domingo, 16 de los corrientes, en la iglesia conventual de Santa Clara, con misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las diez y media, la Junta mensual en su domicilio social.

pero la fe en Dios y el honor de salvar a su Patria están regados con su sangre todo el solar hispano, me respondió rápido y convencido:

—No; este no es el momento para que yo hable. Ni siquiera para que mi presencia sea advertida. He venido a España atraído por un grande, por un tremendo dolor, comparable al que experimento ante la tragedia nacional: mi hermano dio la vida por la Patria y he querido, personalmente, asistir a los funerales, en Trujillos. Estaré unas horas en mi amada Toledo, y éstas serán de silencio y meditación. Siempre he refulgido en lo posible, las declaraciones periodísticas y en estos instantes pienso que serían más impropiedades que nunca. Puesto que, a pesar de la discreción con que he rodeado este viaje, usted ha llegado hasta mi retiro, le ruego que no dé a mi presencia en Toledo otro carácter que el absolutamente particular y triste que lo motiva.

En la augusta faz las huellas de los vivos, de los muchos dolores morales que han afectado al Primado, que a las amarguras del exilio unió ahora las pruebas terribles del dolor por la pérdida del hermano más querido.

Cuando solicité de Su Eminencia una impresión y aun una bendición para los españoles que

creciendo. Ahora se oye indistintamente por entre las sierras de Mijas y Antequera. Muy arriba, en el cobalto del cielo, se destacan las alas nacionales en vuelos que nos hablan de libertad y fin de nuestros sufrimientos. Brillan los semáforos en los picachos y a bordo de los buques, entre la espesa niebla de la pólvora. Nuestros corazones aceleran el ritmo de su impaciencia, alegría, tristeza, miedo? No sabemos. Quisiéramos morir, revivir, gritar, enmudecer más aún.

Los descarriados nos traen noticias confusas del victorioso avance de nuestro Ejército. Quisiéramos salir de nuestros escondites, correr, y con nuestros brazos abiertos ir al encuentro de las Libertadoras huérfas de la digna España.

En el Centro se levantan algunas columnas de humo. El desaliento se apodera de nosotros: la venganza roja ha comenzado. La Radio local hace varias horas enmudecido, y por la carretera sigue el gigante desfile, entre el que se ve innumerables "autos" sobre los que (racimos humanos) los dirigentes rojos, los criminales, mejor dicho, aquellos a los que las negruras de su conciencia les hace ser más ligeros, escapan veloces, atropellando sin miramiento a los inocentes seres que, jactan les dejan el paso libre a sus mismos verdugos que buscan la libertad dejando tras ellos el dolor y la ruina!...

Cae la tarde. El cielo se encapota como precursor de nuevas catástrofes. El paisaje tiende a ser triste, monótono, desesperante. Elevamos a Dios nuestras súplicas que salen de los labios cálidos y rezumantes de lágrimas. Temblor del cuerpo, avidez en la mirada, hacia lo infinito, en el que se dibuja, lentamente, el pavoroso contorno de una interrogación. Ha comenzado el silencio. Hundido el sol sus rojos rayos en la lejanía y las logreras sombras de una noche eterna se filtra en el ambiente, en nuestras ropas, en nuestros vestidos.

Noche del domingo 7 de febrero, que iba envolviendo y ceurrando lentamente las vendas de nuestras ilusiones como se debe cerrar, para el que dejó de existir, la blanca losa de su sepulcro. Horas larguissimas, como intervalos se oyen descargas de fusilería, zumbido de dragones, gritos confusos y apagados. Por el camino continúa el éxodo. Agonía tétrica, hijos perdidos a los que llaman las madres con gritos de sus entrañas, quejidos en esta noche dantesca y horrible.

En nuestro refugio bajo tierra, lóbrego, sumido en espesas tinieblas, mi pobre madre comienza el Rosario: Dios te salve, María... Y el susurro de la oración nos envuelve en un énfasis que tonifica el alma... ¿y mañana?...

Claudio GRONDONA  
Palencia, 15-V-37.

Para impresos económicos  
Imprenta de EL DIA  
MAYOR, 15

El disparo de cañón sigue en

## EL CARDENAL SEGURA EN TOLEDO

### Su presencia en la Imperial Ciudad tiene carácter absolutamente particular

El ilustre Cardenal Segura, que tantos y tan sinceros afectos cuenta entre los católicos españoles, ha llegado a Toledo.

A veces, la noticia importante y deseada, se encuentra donde y de menos se piensa. Y así ha sido esta vez. En una crónica del enviado especial de "A B C" de Sevilla, en el frente de Madrid, topamos con la siguiente breve información que reproducimos:

"Con la sencillez cordial, con aquel su gesto de auténtico príncipe de la Iglesia, me recibí en un aposento modestísimo de cierto convento, más pobre aún, Su Eminencia el cardenal Segura."

En la augusta faz las huellas de los vivos, de los muchos dolores morales que han afectado al Primado, que a las amarguras del exilio unió ahora las pruebas terribles del dolor por la pérdida del hermano más querido.

Cuando solicité de Su Eminencia una impresión y aun una bendición para los españoles que

## Siete meses rojos en Málaga

### El frente se había roto y la impotencia roja lanzaba miradas de rabia infinita. Topos durante unos meses, buscamos el último escondite en los abismos de la tierra. Los Sindicatos se vieron atacados de una gigante demencia. Los verdugos huyen por la carretera, dejando tras ellos el dolor y la ruina. Quejidos maternales en la noche dantesca

(Exclusivo para EL DIA)

Fue la noche del 6 de febrero, inolvidable, cuando, ansiosos de noticias, oímos por última vez a don Gonzalo Queipo de Llano: Zafarraga, Boca del Asno, El Burgo, Ardales, Fungeiro... Frente se había roto. Nos dábamos abrazos de alegría, llorábamos. Sentíamos el pánico y el optimismo al mismo tiempo. La impotencia roja lanzaba miradas de rabia infinita, trágicas de fuego maldito. Mascullando blasfemias pensaban morir como en otra Numancia, antes que entregar la capital, dándole fuegos por todas partes. Nuestra situación era horrible. ¿Escapar? ¿Dónde? Morir, pues; ¡pero aquella muerte cobarde, nunca!

Era sábado. Dios quiso que dentro de nuestra desgracia todo viniese bien. El domingo fue el día de la espera angustiada, el lapsus que nos unía la vida con la esperada muerte, la libertad, o la esclavitud.

La noche del 6 miles de familias buscaron el desmoronarse, apartarse del caso de la población que debía ser más tarde una inmensa hoguera. Fue una especie de week-end fatal, como el de aquellos gentilemans suicidas de Montecarlo. Apartarse, huir, esconderse...

Fuimos topos durante meses, ¿qué más nos daba bajar a los abismos de la tierra para escondernos de aquella canalla roja?

Amanecieron las calles desiertas, espectrales, del domingo 7. La ciudad parecía muerta, maldita. Algunos coches en vertiginosa carrera. Nos habíamos enterado de que los dirigentes marxistas huyeron el mismo viernes, y con ellos el famoso general de opereta, el que envió Valencia para hacer bueno aquel manido lema de "no pasarán" o "Málaga será la tumba del fascismo". Villalba fue una sombra que pasó. Mostró sus canas, su tragedia de perseguido, y fue. No en vano se le puso aquello de: "Villalba: cinco minutos".

Lo único práctico que hizo fue comer en abundancia. Sobre la mesa de su cuartel general, dejó un magnífico arroz que esperó en vano al cobarde estratega.

Días antes habían llegado un tanque y unos "cazas" que exhibieron en calles concurridas, haciéndolos pasar, como a los artefactos de la tramoya, varias veces por el mismo lugar. Con ello esperaban ver reaccionar a los milicianos, a los que ya no quedaba un adarme de valentía.

En sus rostros se veían las

de la España que renace y hay que señalar una significativa evolución en la actitud que frente a estos alegatos han adoptado los milicianos que se hallan en las trincheras rojas.

Antes apenas si nuestras gentes podían hacerse oír. En cuanto funcionaban nuestros altavoces, los soldados rojos comenzaban inmediatamente los vitores a Rusia mezclados en insultos y blasfemias.

Pero lentamente parece que se va comprendiendo la realidad de la situación. Nuestras palabras llegan al campo rojo en medio de un profundo y significativo silencio. No se producen los insultos y blasfemias, y los gritos de "¡Viva España!" que lanzaban nuestros soldados no son repetidos en el otro campo; tampoco surgen las imprecaciones y brutalidades de ocasiones pasadas.

Lo más que se atreven a decir los milicianos rojos es que nuestras tropas han de tardar en entrar en Madrid, es decir, dan ya por admitida la rendición de la capital, consolándose con que no será inmediata.

El consuelo es bien pobre. No son ellos la única parte que tiene que decidir sobre la conquista de la capital. Madrid será de España, a pesar de esos propósitos. De ello se encargarán nuestros muchachos el día en que reciban orden de cambiar las palabras por disparos y los altavoces por bombas de mano. Y esto llegará a su debido instante.—LOGOS.

En sus rostros se veían las

de la España que renace y hay que señalar una significativa evolución en la actitud que frente a estos alegatos han adoptado los milicianos que se hallan en las trincheras rojas.

Antes apenas si nuestras gentes podían hacerse oír. En cuanto funcionaban nuestros altavoces, los soldados rojos comenzaban inmediatamente los vitores a Rusia mezclados en insultos y blasfemias.

Pero lentamente parece que se va comprendiendo la realidad de la situación. Nuestras palabras llegan al campo rojo en medio de un profundo y significativo silencio. No se producen los insultos y blasfemias, y los gritos de "¡Viva España!" que lanzaban nuestros soldados no son repetidos en el otro campo; tampoco surgen las imprecaciones y brutalidades de ocasiones pasadas.

Lo más que se atreven a decir los milicianos rojos es que nuestras tropas han de tardar en entrar en Madrid, es decir, dan ya por admitida la rendición de la capital, consolándose con que no será inmediata.

El consuelo es bien pobre. No son ellos la única parte que tiene que decidir sobre la conquista de la capital. Madrid será de España, a pesar de esos propósitos. De ello se encargarán nuestros muchachos el día en que reciban orden de cambiar las palabras por disparos y los altavoces por bombas de mano. Y esto llegará a su debido instante.—LOGOS.

En sus rostros se veían las

## Vida religiosa

Día 16 de mayo: Dominica de Pentecostés.

**Santa Iglesia Catedral**  
Desde las seis y media hasta las ocho, misas rezadas de media en media hora, con lectura y explicación del santo Evangelio.

A las diez, misa conventual a la que asistirá de medio pontifical el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo, predicando el muy ilustre señor Magistral.

A las doce y media, misa rezada en el altar del trascoro con explicación del santo Evangelio por el muy ilustre señor don Matías Alonso.

Por la tarde, a las cinco, se celebrarán los cultos por la Cruzada Misionera del Dolor y Pro Clero y Seminario, con exposición del Santísimo, estación, rosario, preces a Jesús Sacratote Santo, sermón que predicará el muy ilustre señor don Matías Alonso y reserva solemne que hará de Pontifical nuestro reverendísimo Prelado.

En todas las misas y en los cultos de la tarde se hará la colecta en la forma acostumbrada.

**En Ntra. Sra. de la Calle**  
Mañana, domingo, Pascua de Pentecostés, habrá misas desde las seis hasta las once y media, cada media hora.

## Frente de Madrid

### También ayer fué un día de completa calma

### Va no interrumpen los rojos nuestras "charlas" dadas con altavoces en las primeras líneas de vanguardia

(Exclusivo para EL DIA en esta provincia)

**AVILA.**—En nada se ha turbado hoy la tranquilidad en el frente de Madrid y en los de la Sierra, que alcanza la división de Avila. Ha sido un día completamente en calma. Tan sólo ligerísimos tiroteos aislados en alguna que otra posición y cañonazos contadísimos y espaciales.

Desde hace algunos días venimos apuntando la inactividad a que se han entregado las baterías artilleras que los rojos tienen empujadas en Madrid. Antes no cesaban en su brutal tarea de cebarse, prescindiendo de objetivos militares, en los pueblos conquistados en los alrededores de Madrid. Durante estos últimos días esta actividad se ha ido menguando progresivamente, hasta el punto de que puede afirmarse que los cañones rojos apenas disparaban ya con sus nuestras líneas.

Probablemente se tratará de algo pasajero, pero lo cierto es que hoy, como en los días pasados, casi no se ha oído la artillería roja.

La nuestra, sin embargo, no ha cesado de castigar con magnífica precisión aquellos lugares que los rojos emplean para concentrarse. De todas formas y como bien puede comprenderse, esta acción de nuestra Artillería ha sido más contada durante estos días.

Pero si los proyectiles no van y vienen en abundancia de unas trincheras a las otras, no todo es calma. En estas jornadas de mayor descanso bélico, los disparos son substituidos por palabras y los fusiles con altavoces.

Y en esta guerra hecha a gritos, como en la otra cuajada de metralla, también la iniciativa y el triunfo están de parte de nuestros soldados.

Desde nuestras trincheras se les dice a los rojos cuánta es la paz y la tranquilidad y el orden que existen en las ciudades y lugares reconquistados para España. Se les da a conocer las aspiraciones, propósitos y realida-

## Notas municipales

**Presentación**  
Se interesa en la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento, la de los vecinos de esta ciudad don Mariano Salvador, don Teodoro Merino y Juana Marcos, para en ligeros documentos de interés.

**De la Alcaldía**  
Como ya anunciamos, esta noche, a las ocho, celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento para dar posesión al nuevo alcalde, cesando por lo tanto en el desempeño de este cargo el primer teniente don Nazario Martín Escobar, que lo ha desempeñado con insuperable acierto resolviendo importantes asuntos con un espíritu de estricta justicia y acrisolada rectitud.

A las muchas enhorabuena que ha recibido por su afortunada gestión al frente de la Alcaldía, unimos la nuestra, afectuosa y sincera.

El próximo lunes, ante los funcionarios correspondientes, se llevarán a cabo las formalidades del arqueo de fondos municipales.

**Cumplimentando un acuerdo**  
El alcalde accidental ha dirigido un atento oficio a la Junta provincial de F. E. T. y de las JON-S, haciendo llegar a ella el tributo de admiración del Ayuntamiento por la heroica gesta de dichas Milicias en el sector de "La Descampada" (Bricias) durante recientes operaciones en las que murieron gloriosamente varios de sus combatientes.

**La feria de Pentecostés**  
Mañana dará principio la tradicional e importante feria de Pentecostés, para toda clase de ganados, continuando el lunes y el martes.

**El Barrio de María Cristina**  
La Sociedad de Casas Baratas de la Policía gubernativa ha acordado expresar al Ayuntamiento su gratitud por haber restituido el antiguo nombre de dicha barriada.

## Clinica Operatoria de Ntra. Sra. del Pilar

**DIRECTOR.**—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.  
**RADIOLOGO.**—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

**ANALISIS CLINICOS.**—Dr. Miguel López-Negrete.  
Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

PALENCIA Colón, 53 Tel. núm. 47